
Andrei Băleanu : 

" Arta transf igurări i *  

Noua carte a lui Andrei Băleanu in
clude patru capitole principale, ale căror 
titluri stau dovadă intenţiHor autorului : 
"De la realitate la literatura dramatică", 
"De la opera dramatică la spectacol ' C ,  "De 
la rol la interpret" , "De la scenă la pu
blic" . Ceea ce ne-atn aştepta să găsim 
sub aceste titluri ar fi un demers progra
matic, în direcţia definirii sau redefinirii 
artei teatrale, ca artă ce transfigurează 
realitatea, pentru a se intoarce mai apoi 
la ea, intr-un circuit spiritual mereu re
iterabil. Se presupune că orice tentativă 
teoretică reordonează termenii unei per
petue polemici asupra conceptelor .tea
trale de bază. Discuţia unui autor s-ar 
constitui intr-un dialog vktual cu alte 
demersuri de acelaşi fel, pentru a se asi
gura nu doar o coerenţă terminologică a 
cărţii in sine, dar pentru ca această car
te să poată fi inclusă intr-un sistem teo
retic general, să confirme, să infirme, să 
afirme o poziţie. Abordarea nu este fnsă 
făcută de către Andrei Băleanu după un 
asemenea model. Deloc străin de feno
menul teatral sub toate aspectele sale, au
torul oferă, ce e drept, un material exem
plificator foarte bogat în informaţie, bo
găţie de ordin strict cantitativ însă, carp 
nu-şi găseşte, din păcate, un contrapunct 
substanţial şi sistematic. Capitolul in tro
ductiv. "Metamorfozele imaginii teatrale", 
îl familiarizează pe cititor cu modalitatea 
generală de incursiune pe care cartea 
vrea să o dezvolte. Am putea considera 
această incursiune drept eseistică, dacă 
observaţia s-ar menţine echilibrată şi nu 
s-ar i nterfera cu unele consideraţii apar
ţinînd unei sfere angajat mi1itante (in 
sensul cultural) . lnsă notaţia este inegală, 
dezordonată, altemînd un ton critic de
suet-incisiv cu unul patetic decisiv. Aflăm 
astfel, de exemplu, că "un Shakespeare 
nu apare la fiecare colţ de stradă "  (p. 27) 
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sau că : "Exigenţa incepe de la ideea ar
tistică. Singurul mod de a combate etici
ent şablonul este selecţia naturală, concu
renţa valorilor " (p. 33) . Uneori ni se pferă 
analize de un didactkism supărător, cu 
atit mai mult cu cît cartea este scrisă de 
un specialist şi se adresează specialişti
lor. Astfel sint analizate Matca lui So
rescu. Trei surort de Cehov, Călăuza· lui 
Tarkovski.  Autorul j udecă şi trage con
cluzii fără a clarifica in prealabil con
ceptele operante, lucru care duce la o 
ambiguitate terminologică regretabilă, ca 
şi la impresia generală de super
Cic1alitate. In comentariul despre Iona 
(capitolul "T.eatrul .ca redescoperire 
a omului t•) ni se vorbeşte despre "tipa
rele" create de textul sorescian. Tipare 
care sînt un fel de "arhetipuri fără nu
anţă atemporală·". In "Teatrul ca isto
ri�" se · foloseşte termenul "story", fără 
să se ţină seama de sensul lui specializat. 
Există şi cazul în care un anumit con
cept e definit. Doar că, de această dată, 
definirea e, . paradoxal, prea abundentă. 
Astfel, "realism metaforic" este copside
rat la p. 91 ca "îmbinarea organică a ade
vărului scenic cu teatralitatea" (ce eSte 
adevdr scenic prin opoziţie cu teatrazt
tate nu ştim), la p. 96, ca "imbinarea 
echilibrată a ;realismului şi a conven
ţiei" , la P. 141, drept .,o artă de sinteză .. , 
car� rezultă din "imbinarea trăirii ade
vărate cu esenţializarea imagi ni i ". Une
ori, intilnim fragmente parazitare, ca. a
cela din capitolul " Imagine şi concept" , 
unde se analizează Călăuza, sau paran
teze confesive, de pildă "De vorbă cu un 
cal de lemn" . 

Alteori, discuţia revine asupra acelu
iaşi subiect, pe care il dezvoltă sirn1lar. 
Interpretarea lui Radu Beligan ln rolul 
Cherea (Caltgula) este apreciată la fei, re
dundanta fiind supărătoare, attt fn capito
lul .. Arta trăirii ideilor" , clt şi in cel inti
tulat "0 lume nebună, nebună, nebună .. .  
Indemnurile critice, In esenţă juste, ope
rează in concluzie pe un teren artistic 
foarte general, a cărui esenţă specific tea
trală, d eşi din belşug exemplificată, este 
copleşită de discurs! vi tatea teoreticA. 

Un autor serios, care ne-a oferit exem
plul interviurilor din "Actorul tn căuta· 
rea personajului ", sau perspectiva 
declarat combati vă din "Teatrul mo
dern la răscruce ? "  (cartea aici discutată 
fiind in mare parte o reluare a ide.llor 
prezente şi în volumul citat mai SU'J 
- nota bene - publdcat in 1969), tşi da
torează sieşi, ca şi cărţii de teatru ac
tuale. o exigenţă care să excludă locu
rile comune şi care să poată oferi Ulll ar
gument solid in sprijinul acelui "rămă
şag cu viitorul, ca misiune esenţială a 
criticii ". 
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